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Сучасні сільськогосподарські системи передбачають викори-
стання великих монокультур, що суттєво обмежує різноманітність 
квітів для бджіл. У статті представлено дані щодо біохімічного 
складу монофлорного обніжжя та його впливу на розвиток глотко-
вих залоз у медоносних бджіл. Проведені дослідження дають під-
ставу вважати, що вміст протеїну в бджолиному обніжжі залежить 
від видового походження та методу консервації. Досліджені зразки 
щодо вмісту протеїну показують, що його кількість коливається в 
межах від 11,9 до 24,9 %. Максимальну кількість протеїну вияв-
лено у свіжому ріпаковому та яблуневому обніжжі. Для вивчен-
ня впливу монофлорних дієт на ріст і розвиток глоткової залози 
було сформовано 9 груп бджолиних сімей-аналогів по 3 в кожній, 
яким вводили в раціон три види корму. Перший вид – це свіже 
обніжжя з таких рослин: яблуня, кульбаба, ріпак озимий, гречка, 
конюшина, каштан, малина. Другий вид – це аналогічне обніжжя, 
але після річного зберігання за умов глибокого заморожування. 
Раціон третього виду складався зі зазначеного обніжжя, але у про-
цесі заготівлі воно було висушеним. Водночас сформовану групу 
бджолиних сімей було розділено ще на дві підгрупи. Одні спожи-
вали змішане обніжжя у рівних пропорціях, інші не мали жод-
них протеїнових кормів. Тривалість досліду становила 15 діб. На  
10 добу проводили визначення розвитку ацинусів глоткової зало-
зи. За морфометрією ацинусів та динамікою наповнення везикул 
найкращі показники отримано у групі бджіл, які споживали змі-
шане бджолине обніжжя. Виявлене високоймовірне збільшення 
довжини та ширини ацинусів глоткової залози на 36,4 та 34,7 %, 
порівняно з бджолами, які зовсім не споживали квіткового пилку. 
Повністю проявила свій потенціал щодо продукування маточно-
го молочка група бджіл, яка в раціоні отримала свіже ріпакове та 
яблуневе обніжжя. Найгірший розвиток глоткової залози вияв-
лено у групі бджіл, яка споживала висушене обніжжя з кульба-
би. У цій групі площа ацинусів коливалась у межах від 15,5 до  
16,4 тис. мкм2. Виявлено залежність між умістом протеїну в раці-
оні та ступенем розвитку глоткової залози. З-поміж досліджених 
способів його консервації умови глибокого заморожування вияви-
лись найкращими. Застосування експериментальних монофлор-
них дієт має негативний вплив на інтер’єрні показники організму 
медоносних бджіл.

Ключові слова: Apis mellifera L., глоткова залоза, живлення, 
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Медоносні бджоли великою мі-
рою залежать від наявності квіткових ресурсів, 
з яких вони отримують необхідні для їх росту 
та розвитку поживні речовини [1–6]. Водночас 
на наявність медоносних ресурсів впливає ін-
тенсифікація сільського господарства та зміна 
ландшафту. Існує проблема збіднення різнома-
нітності квіткових ресурсів, що призводить до 
недостатності харчування бджіл і ставить під 
загрозу їх розвиток. Сприятливий вплив наяв-
ності пилку на здоров’я бджіл добре відомий 
[7–11]. Деякі дослідники отримали позитивний 
ефект щодо розвитку глоткових залоз і яєчників 
за згодовування бджолиного обніжжя. Автори 
роблять висновок про те, що залежно від хіміч-
ного складу корму суттєво змінюється інтенсив-
ність і ріст яєчників. Для апробації дослідники 
обрали пилок яблуні, ріпаку, фацелії, соняшни-
ка та сосни. Однак дослідження проводили за 
використання лише свіжого і замороженого об-
ніжжя [12]. Було вивчено зв’язок між кількістю 
спожитого пилку та титрами вітелогеніну (Vg) 
і ювенільного гормону (JH) у гемолімфі аф-
риканізованих робочих бджіл (Apis mellifera). 
Аналіз гемолімфи молодих робітників, яких 
годували дієтами з різним умістом пилку, по-
казав, що Vg, але не титр JH, залежить від спо-
живання пилку. Робітники, яких годували 50 % 
пилком, мали вищі рівні Vg, ніж працівники, 
яких годували 15 % пилком. Дієта з нульовим 
умістом пилку суттєво погіршувала титр Vg, 
який зазвичай спостерігається в перші дні до-
рослого життя [13]. Деякі автори досліджува-
ли вплив споживання бджолиного обніжжя у 
раціонах тварин. Зокрема, поїдання курчатами 
по 300 мг обніжжя зумовлювало збільшення 
маси тимусу. Періодична добавка бджолиного 
обніжжя є достатньою для зміцнення здоров’я 
та імунної відповіді курчат-бройлерів, з 40 % 
економією витрат на добавку [14]. Однак відомі 
і негативні результати за споживання квітково-
го пилку. Так, додавання деяких його видів зни-
жувало життєздатність клітин, призводило до 
накопичення маркерів проліферації та апопто-
зу, вивільненню IGF-I. Біологічна активність 
бджолиного пилку щодо його стимулювальної 
дії на проліферацію клітин яєчників у свиней 
розподіляється наступним чином (за спадан-
ням): кульбаба, верба, кукурудза, вільха, ріпак. 
Бджолиний пилок може сприяти проліферації 
клітин яєчників свиней, сприяючи вивільнення 
IGF-I, однак він індукує домінування апоптозу 
над проліферацією та зниження життєздатності 
клітин яєчників видоспецифічним способом 
[15]. Деякі автори вивчали можливий вплив 
бджолиного пилку з ріпаку озимого, доданого 

до кормової суміші, на вивільнення інсуліно-
подібного фактора росту (IGF-I) і стероїдних 
гормонів (прогестерону та естрадіолу), а також 
на експресію маркерів апоптозу (Bcl-2, Bax і 
каспаза-3) у фрагментах яєчників щурів. Вони, 
зокрема, встановили, що відбувається накопи-
чення каспази-3 після годування бджолиним 
пилком у дозі 5кг/1000 кг корму [16, 17]. Од-
нак залишається маловивченим питання щодо 
впливу якості і різноманітності корму на фізі-
ологічні зміни в організмі бджіл. У періоди де-
фіциту пилку бджоли змушені шукати корм на 
альтернативних культурах, таких як кукурудза. 
Вважають, що пилок кукурудзи є другорядним 
джерелом їжі для бджіл, оскільки в ньому не 
вистачає білків і незамінних амінокислот. У 
кукурудзі було виявлено низьку концентрацію 
гістидину, водночас кількість усіх інших неза-
мінних амінокислот була більшою, ніж у змі-
шаному пилку. При цьому його споживання не 
викликало жодних негативних змін імунологіч-
них ефектів та параметрів гуморального імуні-
тету. Споживання раціонів, у складі яких був 
наявний лише пилок кукурудзи, супроводжу-
валося зменшенням показників вирощування 
розплоду та тривалості життя [18]. 

Харчовий стрес є основним фактором, що 
призводить до зменшення популяції медонос-
ної бджоли (Apis mellifera L.) [19]. Науковцями 
досліджено, що монофлорний пилок кукурудзи 
або пилок авокадо має гірший вплив на розви-
ток гіпофарингіальних залоз. При цьому вияв-
лено нижчий уміст білка в гемолімфі та імунну 
відповідь у вигляді літичної активності, а також 
активність профенолоксидази в гемолімфі, по-
рівняно з поліфлорними дієтами [20]. Відомі 
експерименти, у яких перевірено вплив якості 
монофлорного пилкового раціону, порівняно 
з поліфлорним, на деякі фізіологічні показни-
ки бджіл. Автори зробили висновок про те, що 
поліфлорний пилок позитивно впливає на роз-
виток гіпофарингеальних залоз і рівень віте-
логеніну, а також на толерантність до паразита 
мікроспоридії Nosemaceranae. Шляхом вимі-
рювання тривалості життя бджіл та активнос-
ті ферментів, які залучені до захисної реакції 
бджіл (глутатіон-S-трансфераза, фенолоксида-
зиа, лужна фосфатаза), дослідники виявили, що 
як на фізіологію бджіл-годувальниць, так і на 
толерантність до паразита впливає якість пил-
ку. Різноманітність раціону пилку не вплинула 
на фізіологію бджіл-годувальниць і виживан-
ня здорових бджіл. Однак у разі захворювання 
нозематозом, бджоли, яких годували поліфлор-
ною сумішшю, жили довше, порівняно з бджо-
лами, яких годували монофлорним пилком, за 
винятком монофлорного пилку, який був більш 
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багатий на білок. Крім того, тривалість життя 
позитивно корелювала з активністю лужної 
фосфатази у здорових бджіл і з активністю фе-
нолоксидази в інфікованих бджіл [21–22].

Отже, у розрізі проведеного аналізу літе-
ратурних даних щодо якості і різноманіття 
споживання квіткового пилку, залишається ма-
ловивченим питання впливу живлення бджіл 
монофлорним обніжжям на їхній розвиток. 
Таке явище спостерігають у випадку, коли па-
сіка оточена великими посівами, наприклад, 
соняху чи ріпаку озимого. У цьому сенсі мо-
нокультури мають велике поширення в Украї-
ні, та їхній вплив на фізіологію та морфологію 
Apis. mellifera L. невідомий. 

Мета дослідження – вивчення впливу мо-
нофлорного обніжжя на розвиток глоткових за-
лоз у медоносних бджіл.

Матеріал і методи досліджень. Роботу ви-
конано впродовж 2020–2022 років на кафедрі 
технології виробництва та переробки продукції 
дрібних тварин Львівського національного уні-
верситету ветеринарної медицини та біотехно-
логій імені С. З. Ґжицького. Дослідження про-
ведено у кілька етапів. Метою першого етапу 
було отримання бджолиного обніжжя, прове-
дення його ідентифікації зберігання. Для цього 
у сезон 2020–2021 рр. за допомогою навісних 
пиловловлювачів проводили відбір бджолино-
го обніжжя. Бджолині сім’ї карпатської породи 
утримувались протягом досліджень у верти-
кальних вуликах. Обніжжя було відокремлене 
і відсортоване вручну за кольором. У подаль-
шому ідентифікували пилкові зерна. Для цьо-
го пилок певного кольору поміщали в краплю 
гліцерину і досліджували видову належність 
під мікроскопом за 400-кратного збільшення. 
Свіже обніжжя поміщали у флакони помаран-
чевого кольору об’ємом 450 мл. Їх щільно за-
кривали кришками і зберігали у замороженому 
стані за температури – 18 °C. Ще одну групу 
дослідних зразків зберігали традиційним мето-
дом. Його суть полягає у висушуванні обніжжя 
у температурному діапазоні 37–38 °C. Період 
зберігання –  8–12 місяців.

На другому етапі визначали кількість про-
теїну у всіх відібраних зразках. Досліджен-
ню піддавалось як свіже обніжжя, так і після 
зберігання. Концентрацію загального азоту в 
біологічному матеріалі визначали за методом 
К’єльдаля. При визначенні кількості протеїну 
використовували коефіцієнт 6,25 [23, 24].

Метою третього етапу було тестування 
семи різних пилкових дієт для бджіл, при-
готованих з певного виду пилку. Тривалість 
згодовування бджолам становила 15 діб. Для 
вивчення впливу монофлорного обніжжя на 

розвиток медоносних бджіл було сформовано 
9 груп аналогів по три в кожній. Досліджуване 
обніжжя масою 0,5 кг засипали у стільник і по-
міщали у гніздо бджолиної сім’ї. Для зниження 
впливу сторонніх кормів на льоток усіх вуликів 
навішували пилковловлювачі.

Заключний етап досліджень полягав у ви-
вченні впливу протеїнових кормів на деякі фі-
зіологічні показники розвитку інтер’єру. Бджіл, 
які споживали різноманітні корми, було дослі-
джено щодо розвитку глоткових залоз. Методи-
ка для досліджень залози полягала у тому, що 
обидві залози видаляли шляхом розтину капсу-
ли голови лезом у напряму від простих очей до 
нижньої щелепи [25, 26]. Після препарування 
обидві гілки залози поміщали у фосфатно-со-
льовий буфер за pH 7,3. Залози видаляли від 
довільно відібраних бджіл, які знаходились на 
розплоді, на 10 добу. Морфометрію ацинусів 
глоткової залози здійснювали за збільшення 
140 (об. 20 х ок. 7). Весь цифровий матеріал до-
сліджень піддавали статистичній обробці [27] 
з використанням стандартного програмного 
забезпечення «StatPlus 2008». Відмінності між 
середніми показниками бджіл дослідної групи 
до контрольної вважали статистично достовір-
ними  за Р˂0,05 − *; Р˂0,01 − **; Р˂0,001 − ***.

Результати дослідження та обговорення. 
Для нормального розвитку організму необхідне 
регулярне споживання корму, який забезпечує 
надходження нутрієнів. Основним джерелом 
цукрів вважається нектар, а протеїни, ліпіди, 
мінеральні речовини, вітаміни та інші біологіч-
но активні речовини бджолина сім’я отримує 
завдяки споживанню квіткового пилку (рис.1). 

Згідно із завданням першого етапу дослі-
джень, відібрано та ідентифіковано сім видів 
монофлорного обніжжя. У господарстві, де 
утримували піддослідні сім’ї, квітковий пилок 
з яблуні, ріпаку озимого, малини, каштану, ко-
нюшини, гречки найбільш масово поступав у 
гніздо. У період цвітіння зазначених медоносів 
у лотках пилковловлювачів їх масова частка ста-
новила 80–95 %. Дослідження бджолиного об-
ніжжя щодо вмісту протеїну показують, що його 
вміст коливається в межах від 11,9 до 24,9 %.  
Максимальну кількість протеїну виявлено в рі-
паковому та яблуневому обніжжі. Після цього 
досліджені зразки для зберігання було розді-
лено на дві групи. Першу групу піддавали гли-
бокому заморожуванню за температури -18 ºС. 
Зразки другої групи висушувались за темпера-
тури +38 ºС. Термін зберігання обніжжя коли-
вався від 8 до 12 місяців. Після річного терміну 
дослідний корм згодовували бджолиним сім’ям. 
На десяту добу досліджували морфометричні 
показники ацинусів глоткової залози (табл.1).
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Розвиток глоткової залози у бджіл є на-
дійним і чутливим показником використання 
протеїну, який вказує на якість пилку. Загаль-
ний аналіз розвитку глоткової залози у дос- 
лідних бджіл переконливо свідчить, що тип 
пилку, який споживають робочі особини, має 
виражений вплив на залозу. Група особин, які 
були обмежені у доступі до протеїнового кор-
му, мали найгірше розвинені ацинуси глотко-

вої залози. Максимальна їх площа станови-
ла 16,19 мкм2. Слід зауважити, що найбільші 
морфометричні показники ацинусів виявлено 
за споживання свіжого обніжжя. Так, макси-
мальне наповнення везикул виявлено у тому 
випадку, коли бджоли мали можливість вільно 
поїдати ріпакове обніжжя. При чому залози 
були на 73,2 % більшими, порівняно з кон-
трольною групою (Р<0,001). Повністю прояви-

Рис.1. Хімічний склад ріпакового бджолиного обніжжя, %.

Таблиця 1 – Морфометричні показники ацинусів глоткової залози медоносних бджіл при споживанні 
                    свіжого обніжжя, (М±m)

Тип 
раціону

Розмір ацинусів

довжина, мкм ширина, мкм площа, тис. мкм2

М±m lim М±m lim М±m lim

Без обніжжя 
(контроль) 150,9±16,09 174,9−147,8 126,8±5,32 135,3−101,9 15,7±1,41 16,19−15,01

Яблуневе 200,1±13,21*** 215,0−191,2 160,1±17,56*** 166,0−150,3 24,7±8,21*** 25,61−23,06

Кульбабове 160,3±11,35 169,4−159,1 128,2±9,46 134,2−96,0 18,9±1,74* 19,16−18,65

Ріпакове 208,1±12,36*** 216,3−194,2 170,3±9,49*** 172,3−162,4 27,2±1,65*** 28,19−26,81

Гречане 180,0±15,64 208,7−173,9 148,1±18,68 156,4−134,5 21,6±1,92 22,68−20,01

Конюшинове 192,9±19,31*** 201,8−190,4 159,5±11,22*** 161,6−141,8 20,7±1,77*** 21,99−19,69

Каштанове 170,3±16,56* 187,9−165,9 140,4±10,70* 144,9−135,7 18,7±1,81* 19,81−18,22

Малинове 181,8±19,90*** 200,0−170,1 150,8±8,28*** 165,5−145,3 23,1±1,21*** 23,75−22,02

Змішане 205,9±12,55*** 207,2−193,6 170,8±16,87*** 181,0−152,3 28,1±2,33*** 28,41−25,01

Примітка. Статистично значуща різниця між групою без обніжжя (контроль) і дослідним обніжжям 
                   (* - P<0,05; ** - Р<0,01; *** - Р<0,001).
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ла свій потенціал щодо продукування маточно-
го молочка група бджіл, яка в раціоні отримала 
свіже яблуневе обніжжя. Так, довжина і ши-
рина ацинусів глоткової залози була на 32,6 та  
26,2 % більшою, порівняно з бджолами, які 
зовсім не споживали квіткового пилку. Про-
ведені дослідження доповнюють дані про фі-
зіологію розвитку залози. Кількість протеїну в 
раціоні має фундаментальне значення в проду-
куванні маточного молочка. Однак морфоме-
трія ацинусів та динаміка наповнення везикул 
вказує на те, що найкращі показники виявлено 
у групі бджіл, які споживали змішане бджоли-
не обніжжя. Виявлено достовірне збільшення 
довжини та ширини ацинусів глоткової залози 
на 36,4 та 34,7 %, порівняно з контрольною 
групою.

Глоткові і нижньощелепові залози активно 
виділяють маточне молочко, яке є кормом для 
розплоду [28]. Для його синтезу бджоли-го-
дувальниці споживають і перетравлюють ве-
лику кількість пилку [29]. Маточне молочко, 
яким наповнені залози, вважається кінцевим 
продуктом переробки протеїну обніжжя [30]. 
Тому якість корму, який отримує розплід, і 
особливо матка, потенційно може впливати 
на загальну швидкість росту бджолиної сім’ї. 
Водночас тривалість робочих особин безпосе-
редньо залежить від загальної кількості спо-
житого протеїну.

Згідно з проведеними дослідженнями, у 
разі споживання свіжого обніжжя, загальний 
розвиток глоткової залози особливо не відріз-
нявся, порівняно з групою бджіл, що спожива-
ли заморожене обніжжя (рис.1). 

Основним фактором, який впливає на  
зазначені показники, є кількість протеїну 
в кормі. Ці результати узгоджуються з до-
слідженнями авторів, які повідомляють про 
незначну зміну вмісту нутрієнів пилку піс-
ля зберігання корму шляхом заморожування 
[12]. Однак морфометричні проміри виявили 
зменшення наповнення ацинусів маточним 
молочком у деяких раціонах. У групі бджіл, 
які отримували як корм висушене обніжжя, 
зафіксовано найгірші показники розвитку та 
наповнення ацинусів глоткової залози. Так, 
площа ацинусів за споживання обніжжя з 
озимого ріпаку становила 27,2 тис мкм2, що 
на 16,9 % менше, порівняно з показниками 
розвитку ацинусів, які споживали свіже об-
ніжжя. Припускаємо, що такі дані отрима-
но внаслідок погіршення або зниження до-
ступності білків. Висушування протеїнового 
корму знижує привабливість і смакові якості 
обніжжя, що, в основному, залежить від його 
ліпідного складу [31]. За такого способу збе-
рігання можливе зниження вмісту деяких бі-
ологічно активних речовин, зокрема вітамі-
нів та інших сполук. 

Рис. 2. Площа ацинусів глоткової залози за різного способу живлення, тис. мкм2.
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З практичної точки зору, можна рекомен-
дувати використання 1-річного замороженого 
обніжжя як спосіб підгодівлі бджіл. 

Сучасні сільськогосподарські системи пе-
редбачають використання великих монокуль-
тур, що суттєво обмежує різноманітність квітів 
для бджіл. Тому проведені дослідження вказу-
ють на доцільність корекції раціону для медо-
носних бджіл. 

Висновок. Максимальний розвиток глот-
кової залози виявлено за споживання свіжого 
бджолиного обніжжя. З досліджених способів 
його консервації умови глибокого заморожу-
вання виявились найкращими. 
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The effect of the method of preservation of bee 
honey on the development of the pharyngeal gland 
in honey bees Apis mellifera L

Kovalskyi Yu., Perig N. 
Modern agricultural systems involve the use of 

large monocultures, which significantly limits the va-
riety of flowers for bees. The article presents data on 
the biochemical composition of monofloral bee pollen 
and its influence on the development of pharyngeal 
glands in honey bees. The conducted studies give rea-
son to believe that the protein content in bee pollen de-
pends on the species origin and the preservation meth-
od. The studied samples for protein content show that 
its amount ranges from 11.9 to 24.9 %. The maximum 
amount of protein was found in fresh rapeseed and ap-
ple bee pollen. To study the influence of monofloral 
diets on the growth and development of the pharyn-
geal gland, 9 groups of analogous bee families were 
formed, 3 in each, which were fed three types of feed. 
The first type is fresh bee pollen from the following 
plants: apple tree, dandelion, winter rapeseed, buck-
wheat, clover, chestnut, raspberry. The second type is 
a similar bee pollen, only after a year of deep freezing 
storage. The ration of the third species consisted of the 
indicated bee pollen only in the process of harvesting 
it was dried. Along with this, the formed group of bee 
families was divided into two more subgroups. Some 
consumed mixed feed in equal proportions, others did 
not have any protein feed. The duration of the exper-
iment was 15 days. On the 10th day, the development 
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of acini of the pharyngeal gland was determined. The 
morphometry of the acini and the dynamics of vesicle 
filling indicate that the best indicators were found in 
the group of bees that consumed mixed bee pollen. A 
highly beneficial increase in the length and width of 
the acini of the pharyngeal gland was revealed by 36.4 
and 34.7 % compared to bees that did not consume 
pollen at all. A group of bees that received fresh rape-
seed and apple seed in their diet fully demonstrated 
their potential for royal jelly production. The worst 
development of the pharyngeal gland was found in the 

group of bees that consumed dried dandelion nectar. 
In this group of bees, the area of the acini ranged from 
15.5 to 16.4 thousand μm2. The relationship between 
the protein content in the diet and the degree of devel-
opment of the pharyngeal gland was revealed. Of the 
researched methods of its preservation, the conditions 
of deep freezing turned out to be the best. The use of 
experimental monofloral diets has a negative effect on 
the internal indicators of the body of honey bees.

Key words: Apis mellifera L., pharyngeal gland, 
nutrition, protein, bee pollen, pollen storage.
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